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Оценка деятельности Президента РФ и федеральных органов государственной власти

ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА РФ 
 

В июне, как и в апреле 2021 г., деятельность Президента РФ одобряет примерно 
половина жителей области (52%; рис. 1). В целом по России доля положитель-
ных отзывов достигает 61–63%.  

Аналогичные результаты характерны для сравнения июня 2021 г. с августом 
2020 г. и со средними данными за 2012 год: положительные отзывы о деятельно-
сти Президента РФ высказывает 52% населения региона, по России – 60–63%. 
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Рис. 1. Динамика уровня одобрения деятельности Президента РФ 
жителями Российской Федерации и Вологодской области (в % от числа опрошенных) 
 

Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..?». Варианты ответа: «Полно-
стью и в основном одобряю». 
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ОТНОШЕНИЕ К ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕЗИДЕНТА РФ 
В СОЦИАЛЬНО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ГРУППАХ НАСЕЛЕНИЯ 

 

За два последних месяца произошел рост одобрения деятельности Президента 
РФ среди лиц в возрасте до 30 лет (на 9 п.п., с 41 до 50%; табл. 1), имеющих 
высшее / неоконченное высшее образование (на 7 п.п., с 55 до 62%).  
Снижение доли положительных отзывов отмечается среди наиболее 
обеспеченных (на 6 п.п., с 67 до 61%).  
В июне 2021 г. по сравнению с августом 2020 г. в большинстве социально-
демографических групп (в 8-ми) оценки деятельности главы государства не 
изменились. Произошло снижение на 6 п.п. уровня одобрения среди наиболее 
обеспеченных (до 61%). Незначительное снижение положительных оценок (на 
4 п.п.) наблюдается среди лиц в возрасте до 30 лет (с 54 до 50%), имеющих 
среднее и неполное среднее образование (с 49 до 45%). Увеличение доли 
положительных отзывов зафиксировано среди лиц, имеющих высшее / 
неоконченное высшее образование (на 8 п.п., с 54 до 62%). 
В июне 2021 г. по сравнению с 2012 г. также в большинстве социально-
демографических групп (в 9-ти) оценки деятельности главы государства не 
изменились. Увеличение уровня одобрения деятельности Президента 
отмечается среди лиц, имеющих высшее / неоконченное высшее образование 
(на 5 п.п., с 57 до 62%) и жителей районов (на 5 п.п., с 46 до 51%). 
 

Таблица 1. Уровень одобрения деятельности Президента РФ 
в различных социально-демографических группах населения   

(в % от числа опрошенных) 
Категория 
населения 2012 2015 2018 2019 2020 Авг. 

2020 
Окт. 

2020 
Дек. 

2020 
Фев. 
2021 

Апр. 
2021 

Июнь 
2021 

Изменение (+ - )  июнь 2021 к  
апр. 2021 авг. 2020 2012 

Пол  
Мужской 48,9 66,7 63,9 51,6 49,0 48,1 48,1 48,8 48,9 49,3 46,5 -3 -2 -2 
Женский 53,9 70,9 68,3 58,9 55,0 54,6 55,1 54,6 51,0 54,0 57,3 +3 +3 +3 

Возраст  
До 30 лет 49,7 68,0 63 54,4 49,0 53,9 48,5 40,9 38,6 40,8 50,0 +9 -4 0 
30-55 лет 50,9 68,5 64,9 52,6 48,9 48,9 49,2 48,9 48,1 51,9 50,3 -2 +1 -1 
Старше 55 лет 54,6 70,4 69,9 59,9 57,9 54,3 57,0 60,2 56,9 56,2 56,2 0 +2 1 

Образование  
Н/среднее  
и среднее 46 62,7 58,0 49,6 51,1 48,5 55,1 53,5 47,5 45,5 44,7 1 -4 -1 

Среднее  
специальное 51,8 70,5 70,0 56,7 53,6 52,6 50,8 55,6 50,2 54,5 51,2 -3 -1 -1 

Н/высшее  
и высшее 56,6 74,3 70,3 60,7 51,8 53,9 49,7 45,7 52,7 55,5 62,1 +7 +8 +5 

Доходные группы  
20% наименее 
обеспеченных 40,9 49,8 49,8 42,9 39,0 37,8 43,0 36,7 38,5 37,8 39,0 +1 +1 -2 

60% средне-
обеспеченных 53,8 73,3 68,8 58,5 54,8 53,0 54,0 55,1 53,1 52,4 55,8 +3 +3 +2 

20% наиболее 
обеспеченных 59,4 79,7 76,4 65,0 61,5 67,3 61,1 55,9 63,7 66,7 61,4 -6 -6 +2 

Территории  
Вологда 51,6 70,3 62,4 53,4 47,1 47,5 46,1 44,3 44,4 47,7 48,5 +1 +1 -3 
Череповец 62,3 84,4 78,1 62,4 58,9 60,8 59,5 57,0 55,0 56,7 59,4 +3 -1 -3 
Районы 46,3 59,7 61,8 53,0 51,5 48,9 51,0 53,4 50,4 51,6 50,7 -1 +2 +5 
Область  51,7 69 66,4 55,6 51,9 51,7 52,0 52,0 50,1 51,9 52,7 +1 +1 0 
ИТОГО количество изменений во всех группах  5 / 3 3 / 3 3 / 2 
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ОЦЕНКА УСПЕШНОСТИ РЕШЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТОМ РФ 
КЛЮЧЕВЫХ ПРОБЛЕМ СТРАНЫ 

 
За два последних месяца наблюдается положительная динамика в оценках работы 
Президента по решению ключевых проблем. Доля тех, кто считает успешной его 
деятельность по укреплению международных позиций России, составляет 48%, по  
наведению порядка в стране – 41% (незначительно возросла, на 4 п.п. с 37%), по 
защите демократии и укреплению свобод граждан – 35% (возросла на 4 п.п. с 
31%), по подъёму экономики и росту благосостояния граждан – 23–26% (табл. 2). 
В июне 2021 г. по сравнению с августом 2020 г. оценки работы Президента по 
решению ключевых проблем существенно не изменились. Зафиксировано 
снижение удельного веса отрицательных мнений об успешности деятельности 
Президента РФ по защите демократии и укреплению свобод граждан (на 4 
п.п., с 48 до 44%).  
В июне 2021 г. по сравнению с 2012 г. зафиксировано увеличение удельного 
веса положительных мнений об успешности деятельности Президента РФ по 
укреплению международных позиций России (на 5 п.п.) на фоне снижения 
доли негативных оценок этого направления деятельности (на 6 п.п.). Также 
отмечается снижение доли негативных оценок деятельности главы 
государства по  наведению порядка в стране (на 9 п.п., с 51 до 42%) при 
одновременном росте одобрения этого направления (на 5 п.п. с 35 до 40%). 
Аналогичная тенденция характерна и для оценок деятельности Президента РФ 
по защите демократии и укреплению свобод граждан: рост положительных 
оценок на 6 п.п. при одновременном сокращении отрицательных отзывов  (на 
8 п.п., с 52 до 44%).  
 

Таблица 2. Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ 
справляется с проблемами? (в % от числа опрошенных) 

Вариант 
ответа 2012 2015 2018 2019 2020 Авг. 

2020 
Окт. 

2020 
Дек. 

2020 
Фев. 
2021 

Апр. 
2021 

Июнь 
2021 

Изменение (+ - )  июнь 2021 
к  

апр. 2021 авг. 2020 2012 
Укрепление международных позиций России  

Успешно 43,1 51,7 54,2 51,0 48,8 49,4 48,3 46,2 45,9 46,3 48,1 +2 -1 +5 
Неуспешно 37,9 31,3 28,4 31,7 33,2 33,4 33,3 33,7 34,3 34,4 32,1 -2 -1 -6 

Наведение порядка в стране  
Успешно 35,4 50,2 51,1 44,1 42,5 42,8 42,5 40,5 40,5 37,3 40,5 +3 -2 +5 
Неуспешно 50,7 37,9 35,0 40,3 42,5 41,5 43,0 43,9 42,9 43,5 42,0 -2 0 -9 

Защита демократии и укрепление свобод граждан  
Успешно 28,8 40,4 40,5 34,2 33,8 34,1 33,4 32,4 32,1 31,0 34,7 +4 +1 +6 
Неуспешно 52,3 41,5 40,2 46,3 47,8 47,8 48,9 47,7 47,9 48,5 44,1 -4 -4 -8 

Подъём экономики, рост благосостояния граждан  
Успешно 28,5 34,1 31,0 27,5 24,8 25,1 23,9 24,5 25,3 23,2 26,5 +4 +1 -2 
Неуспешно 57,9 52,3 56,2 58,5 61,1 60,5 61,7 61,7 60,7 62,9 60,1 -3 0 +2 

 Итого положительных / отрицательных изменений 5 / 0  1 / 1 6 / 0 
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ОЦЕНКА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ, 
ПРОВОДИМОЙ ПРЕЗИДЕНТОМ РФ 

 
За период с апреля по июнь 2021 г. отмечается рост положительных оценок 
экономической политики, проводимой Президентом РФ, на 4 п.п. (с 35 до 
39%). Удельный вес негативных мнений остается на уровне 19–21% (рис. 2). 
В июне 2021 г. по сравнению с августом 2020 г. незначительно снизилась доля 
негативных оценок экономической политики, проводимой Президентом РФ: на 
3 п.п., с 22 до 19%. Сравнение данных за июнь 2021 г. с 2012 г. показало ана-
логичную тенденцию. 
 
 
  

37,9 37,8
44,3

46,8
42,8 43 44,3 38,8

37,1 38,1
36,5 35,2 35,9 35,1

39

19,2 19,2 17,5 14,5 16,1 17,9 18,2
22,9 22,3 22,5

21,6 21,7 22,8
21,4 19,1

0

10

20

30

40

50

2012 г. 2013 г. 2014 г. 2015 г. 2016 г. 2017 г. 2018 г. 2019 г. 2020 г. авг.20 окт .20 дек.20 фев .21 апр.21 июн.21

Положительно Отрицательно

Рис. 2. Как Вы относитесь к экономической политике, 
проводимой Президентом страны? (в % от числа опрошенных) 
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ПАРТИЙНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРЕДПОЧТЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ 
 

За два последних месяца партийно-политические предпочтения жителей области 
существенно не изменились: уровень поддержки «Единой России» достигает 
32%, КПРФ и ЛДПР – 8–9%, «Справедливой России» – 3–4%. Чуть больше трети 
населения (35%) утверждает, что его интересы не выражает ни одна из партий 
(табл. 3). За период с апреля по июнь 2021 г. значимых изменений также не 
зафиксировано. 
В июне 2021 г. в сравнении с 2012 г. партийно-политические предпочтения 
жителей области существенно не изменились: уровень поддержки «Единой 
России» достигает 29–32%, ЛДПР – 8–9%. Незначительно снизилась доля 
сторонников КПРФ (на 3 пп. С 11 до 8%) и «Справедливой России» (на 3 п.п., с 7 
до 4%). При этом незначительно возрасла доля населения, считающего, что его 
интересы не выражает ни одна из партий (на 4 п.п., с 31 до 35%). 
 

Таблица 3. Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных) 

Вариант  
ответа 2012 2015 2018 2019 2020 Авг. 

2020 
Окт. 

2020 
Дек. 

2020 
Фев. 
2021 

Апр. 
2021 

Июнь 
2021 

Изменение (+ - )   
июнь 2021 к  

апр. 
2021 

авг.  
2020 2012 

Единая Россия 29,1 38,8 37,9 33,8 31,5 30,9 31,1 30,9 30,5 31,5 32,1 0 +1 +3 
ЛДПР 7,8 6,2 9,6 9,1 9,5 9,3 9,4 9,5 10,1 8,7 8,5 0 -1 0 
КПРФ 10,6 7,1 9,2 8,8 8,4 8,6 8,8 7,3 8,3 9,9 8,1 +2 0 -3 
Справедливая  
Россия 

6,6 3,6 2,9 3,4 4,7 4,8 4,3 5 3,6 2,6 4,1 +2 -1 
-3 

Другая 0,2 0,2 0,7 0,3 0,5 0,4 0,3 0,7 0,2 0,1 0,1 0 0 0 
Никакая 31,3 31,8 28,5 33,7 34,2 33,6 33,8 35,3 35,9 36,4 35,4 -1 +2 +4 
Затрудняюсь  
ответить 

11,7 12,2 11,2 11 11,1 12,4 12,2 11,2 11,3 10,9 11,8 +1 0 
0 

Итого положительных / отрицательных изменений 0 / 0 0 / 0  2 / 2 
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ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ 
 

В июне 2021 г. по сравнению с апрелем незначительно вырос удельный вес 
положительных отзывов о деятельности Председателя Правительства РФ (на 3 
п.п., с 39 до 42%; рис. 3). Одновременно произошло снижение доли отрица-
тельных мнений (на 3 п.п., с 38 до 35%).  
В июне 2021 г. по сравнению с августом 2020 г. доля негативных мнений сни-
зилась на 4 п.п. (с 39 до 35%). 
В июне 2021 г. по сравнению с 2012 г. зафиксировано снижение одобритель-
ных отзывов о деятельности Председателя Правительства РФ (на 8 п.п., с 50 до 
42%); негативные оценки остаются на уровне 33–35%. 
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Рис. 3. Оценка деятельности Председателя Правительства РФ 
(в % от числа опрошенных) 
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ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РФ 
 

В апреле – июне 2021 г. примерно треть жителей области одобряет 
деятельность Правительства РФ (33–34%), доля отрицательных мнений 
достигает 41–43% (рис. 4). 
Аналогичные данные получены и для июня 2021 г. в сравнении с августом 
2020 г. или средними данными за 2012 г. 
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Рис. 4. Оценка деятельности Правительства РФ (в % от числа опрошенных) 

 
ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ РФ 

 

В период с апреля по июнь 2021 г. оценки работы Государственной Думы суще-
ственно не изменились: доля позитивных суждений составляет 27–30%, удельный 
вес противоположных отзывов находится на отметке 43–44% (рис. 5). Сократился 
разрыв между одобрительным и неодобрительным мнениями с  17 п.п. в пользу 
негативных оценок в апреле до 13 п.п. в июне 2021 г. Сравнение оценок, данных в 
июне  2021 г. и августе 2020 г., выявляет аналогичное соотношение. 
В июне 2021 г. по сравнению с 2012 г. незначительно снизилась доля положитель-
ных отзывов о  деятельности Государственной Думы (на 3 п.п., с 30 до 27%) при 
одновременном росте негативных отзывов (на 4 п.п., с 39 до 43%).  
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Рис. 5. Оценка деятельности Государственной Думы РФ (в % от числа опрошенных) 
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 ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ РФ 
 

 
За два месяца с апреля по июнь 2021 г. доля отрицательных мнений дея-
тельности Совета Федерации РФ снизилась на 3 п.п. и составляет 36%; уро-
вень одобрения достигает 29–31% (рис. 6). Разрыв между одобрительным и 
неодобрительным мнениями в июне 2021 г. сократился и составляет 4 п.п. в 
пользу негативных оценок. 
В июне 2021 г. по сравнению с августом 2020 г. уровень одобрения деятель-
ности Совета Федерации РФ возрос на 4 п.п. до 31%, доля отрицательных 
мнений снизилась на 7 п.п. до 36%. 
В июне 2021 г. как и в 2012 г. около трети населения положительно оценивают 
деятельность Совета Федерации РФ (31–34%) и практически такое же количество 
дают отрицательные отзывы (33–36%).  
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Рис. 6. Оценка деятельности Совета Федерации РФ (в % от числа опрошенных) 
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ОЦЕНКА ПОЛИТИЧЕСКОЙ ОБСТАНОВКИ В РОССИИ 
 

В июне, как и в апреле 2021 г., доля позитивных мнений о политической 
обстановке в России составляет 36–38%, удельный вес противоположных 
отзывов равняется 46–47% (рис. 7).  
Сравнение данных июня 2021 г. с августом 2020 г. и среденегодовыми данными 
за 2012 г. показывает аналогичные тенденции: доля жителей с негативным 
мнением (43–46%) немного превышает долю населения региона, считающую 
обстановку в стране благополучной (38–40%). 
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Рис. 7. Оценка населением политической обстановки в России 
(в % от числа опрошенных) 
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ОЦЕНКА ПЕРСПЕКТИВ РАЗВИТИЯ 
ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В РОССИИ 

 
В апреле – июне 2021 г. удельный вес пессимистических прогнозов политической 
ситуации в России находится в диапазоне 21–22%, доля оптимистических прогно-
зов снизилась с 22 до 19% (рис. 8).  
В июне 2021 г. по сравнению с августом 2020 г. доля оптимистических прогнозов 
снизилась с 23 до 19%; удельный вес пессимистических прогнозов составил 21%.   
В июне 2021 г. и в 2012 г. доля оптимистических прогнозов развития политиче-
ской ситуации в России составила 19–21%, пессимистических – 22–25%. 
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Рис. 8. Что ожидает Россию в ближайшие месяцы в политической жизни? 

(в % от числа опрошенных) 
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